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Zápis 
z 15. zasedání Českého výboru pro spolupráci s FAO 

(17. dubna 2001, 10:00 – 13:00 hod, Ministerstvo zemědělství ČR) 
 
 
Přítomni: 
 
 dle prezenční listiny 
 
Program: 
 

1) Zahájení  
2) Informace o spolupráci ČR s FAO  
3) Zpráva Stálého představitele ČR při FAO 
4) Zajištění a strategie účasti ČR v Radě FAO  
5) Rozvojová pomoc  
6) Aktivity subregionální úřadovny FAO, Budapešť 
7) Různé 

 
 

Ad 1) 
 
 Zasedání Českého výboru pro spolupráci s FAO (dále jen „Výbor“) zahájil 
náměstek ministra zemědělství a předseda Výboru ing. Tomáš Zídek přivítáním  
účastníků a představením nového  tajemníka Výboru. Poté představil návrh 
programu zasedání, vyzval přítomné k jejich připomínkám a v návaznosti na ně 
byl program zasedání přijat. Náměstek ing. T. Zídek informoval o organizačních 
změnách, které od 1.4.2001 vstoupily v platnost a které mají úzkou spojitost i 
s agendou FAO. Oznámil, že problematika FAO přešla pod nového náměstka pro 
potravinářskou výrobu a obchod, ing. Rudolfa Jánského, konkrétně pod odbor 
marketingu a obchodu, resp. do oddělení mezinárodních organizací a programů. 
Sdělil, že konkrétní  podoba kompetencí v současné době není plně vyjasněna, 
avšak očekává se její brzké vymezení. Pan náměstek všechny přítomné 
ubezpečil, že žádné velké změny v dosavadní podobě spolupráce ČR s FAO se 
neočekávají. 
 
 

Ad 2) 
 
 Po úvodních  slovech předsedy Výboru vystoupil Ing. Jiří Muchka 
s aktuálními informacemi na poli spolupráce České republiky s agencií FAO. 
Tajemník Výboru přítomné informoval zejména o blížících se seminářích FAO 
v České republice a o současné podobě příprav na jejich realizaci, a to s ohledem 
na vztah FAO, MZe a českého organizátora. 
 
Prof. Petr Hrabák na výše uvedené navázal s přáním lepší dostupnosti závěrů z 
jednotlivých seminářů. 
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Ing. Jiří Muchka přislíbil prezentaci těchto výsledků na internetových stránkách 
Výboru – www.mze.cz/fao. 
 
Dalším bodem tajemníkova vystoupení byla informace o slabé účasti zástupců 
Českého republiky na zasedáních FAO, kterých se měli - dle kalendáře akcí 
schválených materiálem určeným pro operativní poradu ministra zemědělství – 
aktivně účastnit. Zdůraznil potřebu vyšší angažovanosti ČR na těchto zasedáních, 
a to s ohledem na její aktivní zapojení do práce Rady FAO. 
 
Ing. Tomáš Zídek požadoval bližší vysvětlení stávajícího nízkého počtu 
vysílaných zástupců MZe na zasedání FAO v kalendářním roce 2001. 
 
Ing. Jiří Muchka uvedl, že v případě kladného posouzení zahraniční služební 
cesty vedoucím pracovníky MZe je problémem nízký finanční rozpočet 
příslušných odborů MZe, který nedovoluje na případnou účast ve FAO uvolnit 
odpovídající sumu peněz. Tento fakt částečně plyne z toho, že odbory nebyly 
v předstihu informovány o potřebě zahrnout služební cesty do FAO na rok 2001.  
 
Ing. Tomáš Zídek uvedl, že tuto alternativu nechá prověřit. 
 
 

Ad 3) 
 
 Dalším bodem na programu jednání byla zpráva Stálého představitele při 
FAO. Ing. Pavel Škoda informoval o blížící se potřebě obnovení dohod o 
svěřeneckých fondech určených na semináře FAO a mladé odborníky. Sdělil, že 
zastoupení České republiky je v projektech technické spolupráce s FAO doposud 
velmi malá, tudíž nastínil nové rýsující se formy projektů do kterých by Česká 
republika, pokud bude zájem, mohla v iniciační fázi vstoupit. Upozornil na to, že 
v závislosti na dispozicích národní ekonomiky nemusíme usilovat o plné zapojení 
do těchto projektů, jak to činí tradiční donorské státy, ale v rámci stávajících 
možností nabídnout v zárodku rozbíhajících se nových projektů technické 
spolupráce uspořádání odborného semináře FAO v ČR nebo nabídnout vhodné 
kandidáty z řad mladých odborníků. V dalších bodech svého vystoupení se      
ing. Škoda věnoval aktualitám ze zastoupení českých odborníků v sekretariátu 
organizace. Vyzdvihl potřebu hledání nových vhodných adeptů, kteří by se ve 
FAO mohli v budoucnu uplatnit. Dále se zmínil o možnostech podepsání nové 
rámcové trust-fondové dohody mezi ČR a FAO, která by značně ulehčila 
vzájemnou spolupráci. Tuto dohodu by ČR mohla podepsat jako vůbec první stát 
ze zemí SVE. Neopomněl připomenout možnou expertizní spolupráci FAO na 
českých projektech předkládaných EU prostřednictvím programu SAPARD. 
V neposlední řadě podal zajímavé informace k Světovému potravinovému 
programu (WFP), Mezinárodnímu fondu pro rozvoj zemědělství (IFAD) ve kterém 
v současnosti působíme v roli pozorovatele, a poznatky ze setkání rektora České 
zemědělské univerzity (ČZU) s generálním ředitelem FAO. Závěrem apeloval na 
naše experty jedoucí do Říma, aby využívali možnosti  prezentace svých 
stanovisek v sídle FAO. 
 
 

http://www.mze.cz/fao
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Prof. Petr Hrabák potvrdil slova ing. Škody o přínosech prezentací ve FAO, a to 
na základě vlastní zkušenosti z roku 1997. Opětovně informoval přítomné o 
připraveném projektu zahraniční rozvojové pomoci rostliny AMARANT pro 
Tunisko.  
 
Ing. Vladimír Krepl, CSc.  poděkoval ing. Škodovi za podporu při návštěvě 
představitelů ČZU ve FAO a sdělil, že odezva této návštěvy se jak ve FAO tak na 
ČZU setkala s velkým ohlasem. Podpořil přítomné členy tvrzením, že návštěva 
FAO s konkrétními a kvalitně podloženými cíly se vyplácí. 
 
Ing. Tomáš Zídek navázal na předešlé vystoupení našeho Stálého představitele 
při FAO týkající se uplatnění našich mladých odborníků na projektech FAO 
s otázkou jaká je preference ČR v této oblasti. Upřednostňovat krátké pobyty (do 
3 měsíců) více odborníků či spoléhat na delší pobyt dvou, tří osob?  
 
Ing. Pavel Škoda v reakci na tuto otázku odpověděl, že ze zkušeností ostatních 
členských států lze usuzovat, že efekty z účasti na projektech FAO se výrazně 
projevují po alespoň půlročním pobytu.  
 
Ing. Tomáš Zídek v tomto ohledu zmínil nutnost vypracování meziresortní 
národní strategie,  která by zahrnovala priority České republiky,  a to jak priority 
teritoriální, obchodní, vzdělávací, expertizní apod. 
  
Ing. Jaroslav Šuchman vstoupil do této debaty s informacemi o projektu 
„Partnership programmes“ a informoval všechny přítomné o možnostech s tímto 
programem spjatých. Prostřednictvím tajemníka Výboru poskytl internetovou 
adresu na které jsou tyto informace dostupné1. 
 
Ing. Milena Roudná, CSc. z MŽP informovala o možnosti předkládat některé 
projekty zahraniční rozvojové pomoci ve spolupráci s MZe. Rovněž podpořila 
stanovisko náměstka Ing. Tomáše Zídka k nové strategické koncepci. 
 
Ing. Ladislav Dotlačil, CSc.  se rovněž připojil k návrhu pana náměstka a 
vyjádřil připravenost zapojit se do projektů FAO cílených na Balkán. 
 
Ing. Tomáš Zídek vyslovil, že se nebrání zorganizování speciální meziresortní 
komise na půdě MZe, která by o strategickém zaměření ČR diskutovala. 
 
Ing. Jiří Novák zmínil, že MZV v současné době předkládá všem resortům státní 
správy k připomínkám novou koncepci zahraniční rozvojové pomoci, jejíž 
součástí je také strategické cílení zájmů ČR. 
 
V dalším minutách bylo opětovně diskutováno o zapojení mladých odborníků do 
práce FAO a jejich uplatnění např. pomoci projektu „Partnership programmes“. 
K těmto otázkám se vyjadřovali ing. Tomáš Zídek, ing. Jiří Novák, ing. Vladimír 
Krepl, CSc., ing. Jaroslav Šuchman, ing. Pavel Škoda a zástupce Akademie věd 
ČR ing. Petr Ráb, DrSc. 
 
 

                                       
1 Poznámka tajemníka: http://www.fao.org/GENINFO/partner/default.htm 

http://www.fao.org/GENINFO/partner/default.htm
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Ad 4) 
 
Ing. Tomáš Zídek hned na počátku 4. bodu programu zasedání Výboru apeloval 
na připravenost České republiky v Radě FAO a zmínil možnost hlubší spolupráce 
na úrovni států SVE a jejich společné prezentace vybraných stanovisek na 
zasedání Rady FAO.  
 
Ing. Pavel Škoda přivítal vznik materiálu určeného pro operativní poradu 
ministra zemědělství „Návrh na zapojení ČR do práce Rady FAO“, nicméně 
vyjádřil politování nad absencí ČR na důležitých akcích FAO. Ing. Škoda podal 
některé cenné informace k Světovému potravinovému summitu – Pět let poté. 
Informoval mimo jiné, že účast na summitu přislíbili z vyspělých zemí prezidenti 
Francie, Itálie, Portugalska, Slovinska, Slovenska a ministerský předseda 
Španělska. Svou účast na summitu omluvil ministerský předseda Velké Británie. 
 
Ing. Jaroslav Šuchman nabídl možnou spolupráci v procesu společných 
stanovisek zemí SVE prezentovaných v Radě FAO v koordinaci Subregionální 
úřadovny FAO, Budapešť (SEUR). 
 
Ing. Tomáš Zídek vyzval tajemníka Výboru ke schraňování závěrečných zpráv 
účastníků přítomných zasedání FAO, tyto budou podkladem pro případné 
vystoupení České republiky v Radě FAO. Taktéž vyjádřil názor, že přípravy na 
zasedání Světového potravinového summitu nelze podceňovat. 
 
Ing. Jiří Novák zmínil potřebu řádné přípravy vystoupení ČR na zasedání Rady, 
včetně úvodního vystoupení vedoucího delegace ČR. Toto vystoupení by mělo 
obsahovat informaci o strategii zemědělské politiky ČR a stávající, resp. budoucí 
spolupráce s FAO. Uvedl, že stěžejní výstup by měl být délce cca 10 minut. 
 
Ing. Tomáš Zídek vyzval tajemníka, aby zajistil odborná stanoviska expertů 
odpovědných za danou problematiku k závěrům zasedání vybraných výborů FAO. 
 
Ing. Jiří Muchka upozornil na fakt, že toto zajistit je technicky velmi obtížné, 
protože při neúčasti zástupců ČR na zasedáních FAO, na kterých jsou poslední 
den zasedání k dispozici neoficiální závěry zasedání výboru, budou oficiální 
závěry již konaných výborů k dispozici cca 5 týdnů před zahájením zasedání 
Rady FAO. Tento termín je na hlubší rozbor závěrů jednotlivých výborů FAO a pro 
potřeby následného kompilátu těchto rozborů pro prezentaci souhrnného 
stanoviska za Českou republiku neadekvátně krátký. 
 
Ing. Jiří Novák navázal na slova ing. Škody o účasti výše uvedených nejvyšších 
státních představitelů na Světovém potravinovém summitu a uvedl, že 
s ohledem na pozvání prezidenta republiky generálním ředitelem FAO na tento 
summit bude MZV o této skutečnosti informovat Kancelář prezidenta republiky 
s tím, že další podrobnosti ohledně summitu budou průběžně předávány, a to 
zejména na základě závěrů 27. zasedání Výboru pro světovou potravinovou 
bezpečnost (28. května – 1. června 2001) a 120. zasedání Rady FAO             
(18.- 23. června 2001).  
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Ad 5) 
 

Ing. Jiří Muchka informoval přítomné členy Výboru o projektech 
zahraniční rozvojové pomoci vedených v gesci MZe na rok 2001.  
 
Poté byla otevřena diskuse o podobě rámcové dohody předkládané ministru 
zemědělství v oblasti mladých expertů. K tomuto bodu se postupně připojili     
ing. Tomáš Zídek, ing. Jaroslav Šuchman, ing. Jiří Novák, ing. Julius Jesztrebi a 
zástupce Akademie věd ČR.  

Ad 6) 
 
 V průběhu tohoto bodu vystoupili přítomní zástupci Subregionální 
úřadovny FAO v Budapešti (SEUR), jmenovitě ředitel úřadovny ing. Jaroslav 
Šuchman a odborník na potravinové standardy Dr. Michael Canon. 
 
Ing. Jaroslav Šuchman rozdělil své vystoupení na 6 okruhů. 
 

1. Aktivity a role subregionální úřadovny SEUR 
2. Hlavní směry činnosti FAO v SVE 
3. Informace k „Partnership Programmes“ 
4. Jakým způsobem FAO komunikuje s EU, WTO, OECD apod. 
5. Úloha národních výborů FAO 
6. Světový potravinový summit (WFS) 

 
Dr. Michael Canon sdělil přítomným jakým způsobem funguje oblast 
potravinových standardů v SEUR. V zápětí navázal na některé informace podané 
ing. Šuchmanem co do úlohy SEUR. Uvedl, že v rámci této úřadovny je kladen 
velký důraz na otázky spjaté s EU, WTO a Codex Alimentarius. Vyjádřil 
připravenost v pomoci českým expertům na poli potravinových standardů, ale 
rovněž při jejich aktivním zapojení do vzájemné hlubší spolupráce. Zejména 
v souvislosti s přibližováním českých norem k normám EU. Závěrem zmínil 
některé blížící se projekty SEUR (semináře, nové projekty technické spolupráce 
apod.). 
 

Ad 7) 
 
 V bodě Různé vystoupili: 
 
Ing. Roman Vágner s informacemi ze zasedání Prozatímní komise FAO o 
fytosanitárních opatřeních (dále „Komise“) ve dnech 2. - 6. dubna 2001, Řím.  
Komise diskutovala možnosti financování tvorby mezinárodních standardů v 
oblasti fytosanitárních opatření, což je jedna z jejích klíčových rolí uznaná i 
Světovou obchodní organizací v Dohodě WTO o uplatňování sanitárních a 
fytosanitárních opatření (SPS / WTO). Pro efektivní plnění této činnosti však 
chybí standardní rozpočtové prostředky FAO. Vzhledem k tomu, že k vytváření 
trust-fondů nezaujala Komise jednotné stanovisko, byli zástupci členů vyzváni, 
aby zvážili navržení či podporu návrhu na zvýšení standardních rozpočtových 
prostředků FAO pro Sekretariát Mezinárodní úmluvy pro ochranu rostlin a zvýšení 
počtu jeho pracovníků během nadcházejícího jednání Rady FAO. Komise se 
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rovněž velmi důkladně zabývala spoluprací se sekretariátem Konvence o 
biologické rozmanitosti (CBD) a vyzvala členy k obdobné koordinaci na 
vnitrostátní úrovni. Ing. Roman Vágner požádal přítomnou zástupkyni MŽP, do 
jehož gesce CBD náleží, o navázaní soustavné spolupráce, výměnu informací a o 
umožnění reciproční účasti zástupců MZe a MŽP na jednáních příslušných 
poradních orgánů obou ministerstev (při MZe je to Rostlinolékařská koordinační 
rada MZe). 

 
Ing. Milena Roudná, CSc. s návrhem možnosti propojení aktivit a výměny 
informací prostřednictvím Českého výboru pro Úmluvu o biologické rozmanitosti 
(meziresortní výbor ustavený při MŽP). 
 
Ing. Jiří Šír s aktualitami ze zasedání Codex Alimentarius. 
 
 
 
Zapsal: Ing. Jiří Muchka, 7. května 2001 


